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Helyzetjelentés 
az emberi 
gyökértelenségről
idő n k én ! el utaztál valahova, meglátó- 
gattál egy-egy rokont, ismerőst, barátot. 
Végigbaktattál valamelyik bácskai kis­
városi utcán, ahol régen jártál, vagy öt 
éve, gondoltad, azért nem ismerted fel. A 
baráti beszélgetés közben kiderült, csu­
pán két év múlt el. Lehetetlen, döbbentél 
meg ezen.

Úgy láttad, minden megváltozott az 
utcában, csak nem tudod megnevezni, 
hogy mi. Semmi, éppenséggel semmi, 
csak a szemed káprázott, mondták isme­
rőseid, barátaid, akik számon tartanak 
minden fűszálat.

M  iután többször is hasonló hely­
zetbe kerültél, elhatároztad, végére jársz 
a dolognak. Visszafelé ballagva figyel­
mesebben szemügyre vetted a házakat. 
Magadat ellenőrizted. Tényleg csak két 
éve lenne? Ilyen lassan múlik az idő? 
Közben felfigyeltél az ablakokban meg­
lapuló hirdetésre: „Ez a ház eladó”. Nem 
egyben, meglehetősen sokban láttad ezt.

Szívből sajnáltad, hogy nem azt írja: 
„Ez a ház kiadó”. Ha így lenne, akkor be­
lépnél a házba, beszédbe elegyednél a tu­
lajdonossal, megszemlélnéd a szobákat, 
a kertet, és ha nagyon kedvedre való, te­
hát ha úgy érzed, nyugalomra találsz, ak­
kor bizonytalan időre kibérelnéd.

EX —Így bőrönddel költöznél be az isme­
retlen házba, csak a legszükségésebb 
holmival. Nincs szükséged többre, mert 
tudod, hogy rövid időn belül egy másik 
kisvárosban vagy egy másik utcában új 
lakást bérelsz. Arról álmodozol, hogy 
körülötted és benned -  legyen minden 
időleges. Kicsomagolod a bőröndöt, az­
tán visszacsomagolsz, nem búcsúzol, 
mert hited szerint egyszer visszatérsz, 
nem vándorolsz el, mert sehol sem cso­
magolsz ki véglegesen.

Csakhogy ezekben a bácskai kisvárosi 
házakban nincs többé kiadó szoba. Tulaj­
donosai vagy bezárkóznak és félnek az 
idegenektől, vagy pedig kiteszik az ab­
lakba a hirdetést, és türelmetlenül várják 
az idegeneket. Hezitálva alkudoznak, 
mert abban sem biztosak, mennyit ér a 
házuk, ezenkívül sietősen adják el, ha 
túladtak rajta, akkor a bútorokat az új la­
kónak ajándékozzák, afeletti örömük­
ben, hogy nyélbe ütötték az üzletet. Az­
tán úgy távoznak, hogy vissza se néznek.

A bútorok többnyire nem kellenek az 
új lakóknak, ezért feltüzelik; égnek a ré­
gi családi szekrények a könyvekkel 
együtt, melyeket a régiek itthagytak, mi­
vel az újak nem értik azt a nyelvet, ame­
lyen íródtak.

D
.L /anduko lsz  az utcákon, a házak a 
régiek, csak a házfalak színárnyalatai 
változtak. Nem káprázik a szemed te­
hát. Másféle ételillat terjeng a levegő­
ben dél körül és estebéd idején. Csupa 
láthatatlan és mellékes dolog, de ezek­
ből áll össze a világ. Amit a szemeddel 
látsz, vagy amit a kezeddel megérint­
hetsz, a mai világban túlságosan csa­
lárddá vált.

Mindig is az volt, csak a közhiedelem 
miatt eddig nem merted kimondani. Oda 
lyukadsz ki, hogy csakis azért változik 
meg az utca arca, mert az új lakók nem 
tudják többé olvasni azokat a könyveket, 
melyeket a régiek a nagy sietségben, 
vagy pedig egészen véletlenül itt felejtet­
tek. Ha egy másik világ születik, akkor 
többnyire elégnek a régi könyvek. A ba­
biloni könyvtár a legendába költözött át.

NX  1 em ismered fel többé az utcákat, 
mert külsőleg még hamisítatlanul a ré­
giek. Maradt a gyep a házak előtt, van­
nak még a kertek, a házfalak, az akácfák, 
a temetők, illeged magát a táj, amelyről a 
helyi írók megható sorokat írtak, nem is 
gondolva arra, hogy milyen hamis a va­
lóság.

Nemcsak hamis, hanem megvetésre 
méltó is. Ne ihletődj meg tőle, megleszel 
nélküle is. Méltóbb leszel önmagadhoz, 
ha egy kis bőrönddel kószálsz a színházi 
díszletre emlékeztető hamis tájban, az 
utcákban, azzal a reménnyel, hogy nem 
marad utánad semmi, ennek dacára örö­
met találsz az időlegesben, az átmeneti­
ben.

Boldog vagy, mert nem eresztettél 
gyökeret, amelyet feltép az embertelenül 
változó idő.

Végel LÁszó

A  c e n t r u m  m í t o s z a
E ö r s i  I s t v á n

Senki sem örül annak, ha frászt kap. 
Utána imbolyog kicsit, mielőtt vissza­
nyerné egyensúlyérzékét. Ha túl sokáig 
imbolyog, meg hány is, meg eszmélet- 
kihagyásos tüneteket produkál, akkor 
felmerül a gyanú, hogy esetleg agyráz­
kódást okozott a frász. Az agyrázkó­
dásnak még kevésbé lehet örülni.

A szabad demokraták rettenetes po­
font kaptak a választáson. Régebbi sza­
vazóik kétharmada így reagált a Tocsik- 
ügyre, továbbá arra, hogy akkor sem 
léptek ki, Bokros Lajos menesztése 
után, a koalícióból, amikor vállalt fel­
adatukat teljesítették már. Minthogy 
ezután a szocialistáknak sem volt szük­
ségük rájuk, Horn Gyula miniszterel­
nök szíve sugallatát követve folyton- 
folyvást megalázta őket. „Miért köhög 
a bolha, hogyha nincs tüdeje” -  kérdez­
ték tőlük, ha nagy ritkán visszahajítot­
ták a teli bilit, ha viszont némán tűrték 
a gyalázatot, akkor azt vetették a sze­
mükre, hogy az erősebb partner feneké­
be omolnak.

A frászt imbolygás követte, határozat­
lanság, önbizalomvesztés. A szabad de­
mokrata vezetők semmit sem mertek 
mondani, hogy ne tévedjenek. Egyedül a 
Simicska-ügyben vállalkoztak offenzí­
vára, de ott olyan széles volt a célpont, 
és olyan bőséges fényben fürdött, hogy 
nem lehetett mellétrafálni. így hát nem 
csoda, hogy Simicska legyőzése nem 
hozta vissza a szabad demokraták önbi­
zalmát. Legfőbb gondjuk az volt, hogy 
megfeleljenek bírálóik elvárásainak. 
Ezért a lelkiismereti szabadság alapelvét 
zárójelbe téve, vallási meggyőződése 
miatt felmentették a frakció egyik leg­
hasznosabb tagját, Hack Pétert, frakció­
vezető-helyettesi kötelességeitől, majd 
tovább imbolyogtak. Aztán jelentkeztek 
az emlékezetkihagyásos zavarok.

Magyar Bálint egyik interjújában 
bukkantam rá az első tünetre. Azt 
mondta a pártelnök, hogy a koalíciókö­
tés hiba volt. Először is azt felejtette el, 
hogy pártelnöki minőségében, megfe­
lelő határozatok nélkül, ilyet nem 
mondhat. A szabad demokraták mind­
máig azt vallják, hogy az 1994-es vá­
lasztás után szükség volt rájuk, és a két­
harmados többségre, a gazdaság stabi­
lizálásához. Ezért büszkék vagyunk ar­
ra a szerepre, amelyet ebben a folya­
matban játszottunk. Ha a koalíciós 
részvétel hiba volt, akkor semmire sem 
lehetünk büszkék, és a legokosabban 
tesszük, ha visszalépünk Tölgyessy Pé­
terbe és a saját karikatúrájává torzult 
Teliér Gyulába.

A második tünet Demszky Gábor ne­
véhez kapcsolódik. Azt nyilatkozta 
Demszky Gábor, többször egymás 
után, hogy a szabad demokratáknak és 
a szocialistáknak egyetlen közös érté­
kük sincs. Hogyhogy? Mindkét párt 
harcol a magyarországi (vagyis külön­
leges silány, Horthy- és Bárdossy- 
bűzű) jobboldal ellen; mindketten elíté­
lik a nacionalizmust, a rasszizmust és a 
klerikalizmust, mindketten ellenzik a 
jelenlegi kormány szegényellenes gaz­
daság- és családpolitikáját. Hogy igaz­
gathatja Demszky már a második cik­

lusban a fővárost koalícióban a szocia­
listákkal, ha egyetlen közös érték sem 
fűzi össze velük?

Magától ilyen sületlenséget sem Ma­
gyar Bálint, sem az ideológiai általáno­
sításoktól mindig tartózkodó Demszky 
nem mond. Mi lehet az emlékezetkiesé­
sek mögött? Szorongva vártam az 
újabb tüneteket.

Nem kellett sokáig várnom. Egy szép 
szombat délutánon Magyar Bálint el­
magyarázta a Kossuth rádió hallgatói­
nak az SZDSZ új stratégiáját. Az egyre 
riasztóbban kétpólusú politikai életben 
a szabad demokratáknak egy harmadik 
pólust kell létesíteniük, mégpedig a 
centrumban. Egyenlő távolságban kell 
lennünk a szocialistáktól és a Fidesztől.

Az 1994-es választásokat a Fidesz 
1993 decemberében vesztette el, ami­
kor Orbán Viktor, ha jól emlékszem rá, 
Bécsben, először riszálta meg a farát 
Boross Péter vonzó szelleme előtt. Eb­
ben a pillanatban eldőlt, hogy aki le 
akarja váltani a Boross-kormányt, az 
semmiképp sem szavazhat a Fideszre. 
Márpedig a lakosság túlnyomó többsé­
ge erősen eltökélte ezt. Ha mi egyenlő 
távolságot tartunk a Fidesszel és az 
MSZP-vel, akkor az MSZP-re szavaz­
nak mindazok, akik le akarják váltani a 
Fidesz-kormányt. Márpedig a lakosság 
többsége ezt fogja erősen eltökélni.

Magyar Bálint és Demszky Gábor 
még agyrázkódásos állapotában sem ta­
lálhatott ki ilyen esztelenséget. Ehhez 
segítségre volt szükségük. Nagy ta­
nácstalanságukban kapóra jöhetett ne­
kik egy reklámkereskedő, aki vállalko­
zott arra, hogy eladja a párt stratégiáját, 
mielőtt ez még elkészült volna. Ennek 
az embernek kevés köze van a párt ha­
gyományaihoz és értékeihez, szakmá­
jából kifolyólag kizárólag a sikerre 
koncentrál. De mi a politikai siker? Ha 
a politikus érvényesül, vagy ha az el­
vei? Orbán például sikeres ember sze­
rintem, de sikertelen politikus, mert 
csak arra tudott felhatalmazást szerez­
ni, hogy eredendő elveinek az ellentétét 
érvényesítse. A reklámszakértő nem 
bajlódik ilyen distinkciókkal. Megte­
kintettem grafikonjait és a Nagy Ma­
gyar Alföldnél laposabb jelszavait, 
amelyek kiváltképp a Fidesz-ajkakon 
dicstelenül kimúlt „polgár” szóba akar­
nak új életet lehelni (és így azt a benyo­
mást keltik, hogy a szabad demokraták 
elvtelenül loholnak a Fidesz után). Az­
óta meggyőződésem, hogy az „egyenlő 
távolságra” koncepció úgyszintén a 
reklámszakember szellemi tulajdona.

Magam is azon a nézeten vagyok, 
hogy a kétpólusú politikai rendszer 
megsemmisítene bennünket, és ez első­
sorban nem miattunk volna baj, hanem

azért, mert akkor megsemmisülne Ma­
gyarországon a nem-etatista, demokra­
tikus fejlődés alternatívája. Harmadik 
pólussá kell válnunk -  de miért a köze­
pén? És egyáltalán: két nagy, etatista 
párt között hol a közép? A Fidesz és a 
szocialisták egyaránt a központosítás 
hívei, az állam hatalmával, amelyet 
nagyrészt klienseik útján működtetnek, 
az élet legkülönfélébb területeit ellen­
őriznék, a gazdasági és a szellemi me­
zőnyt egyaránt, továbbá az önkormány­
zatokat és a nagy elosztó rendszereket. 
Hol közöttük a közép? Továbbá: ha 
mindig csak arra ügyelünk, hogy a kö­
zépen legyünk, akkor mindkét oldaltól 
függünk. Ha a Fidesz Torgyán után 
Csurkát is demokratának nyilvánítja 
(már-már itt tartunk), akkor nekünk 
jobbra kell táncolnunk, hogy a középen 
maradhassunk; ha az MSZP-ben balol­
dalinak nevezett áramlatok kerekednek 
felül, akkor pedig indulás balra!

De ha eddigi konfliktusainkat ele­
mezzük, akkor is az derül ki, hogy a 
„közép” mint helymegjelölő szó nem 
alkalmazható ránk. Amikor elítéltük 
Hornt, hogy cigányozik, akkor jobbról 
bíráltuk őt? Amikor a pápával kötött 
konkordátumát elleneztük (sajnos 
hangfogóval), akkor jobbról jelentettük 
be kifogásainkat? Nem. Az első eset­
ben a rasszizmust ítéltük el, a második 
esetben a lelkiismereti szabadságon 
esett sérelmet. Mindkét esetben balról 
bíráltuk a szocialistákat. Aki rühelli ezt 
a szót, az ne használja, de tudomásul 
kell vennünk, hogy a politikai irányjel­
zőknek objektív tartalmuk van.

A szabad demokratáknak csak akkor 
van esélyük a felzárkózásra, ha nem a 
„közép” értelmetlen demagógiájával há­
zalnak, hanem modern másságukat fej­
lesztik ki és hangsúlyozzák. Mások va­
gyunk, mint a Fidesz, és különbözünk a 
szocialistáktól, de ez nem jelenti azt, 
hogy egyforma távolságra vagyunk tő­
lük. A fordulat éveiben a Fideszhez áll­
tunk sokkal közelebb: ők is, akárcsak 
mi, az emberi jogok teljességének a kép­
viseletére és a piacgazdaság gyors kiépí­
tésére vállalkoztak, és mélyen megvetet­
ték a keletiséget, a populizmust, a nacio­
nalizmust -  egyszóval a tradicionális 
magyar jobboldal szellemi kincseit. Ma 
ezeket árulják a leglerobbantabb bolha­
piacokon, és ezért, továbbá maffiózó stí­
lusuk miatt távolabb állunk tőlük, mint a 
korruptságban hozzájuk fogható, de 
nyomasztó pártállami múltjuk ellenére 
is demokratikus alapértékeket valló, 
nyugatias törekvésű szocialistáktól. Ha 
eltitkoljuk ezt a tényt, akkor sem keltjük 
fel a Fidesz-szavazók rokonszenvét; de 
a Fidesz ellenzőinek utálatát minden bi­
zonnyal kivívjuk magunknak.

Agyrázkódásunkból kigyógyulva de­
mokratikus alternatívát kell kimunkál­
nunk elsősorban a jelenlegi kormány 
autokrata stílusával, nacionalista-kleri­
kális nyomulásával és szociális érzé­
ketlenségével szemben. Másodsorban 
különböztessen meg bennünket progra­
munk és stílusunk a pártállamtól örö­
költ elit hagyományaitól, etatizmusá- 
tól, klientúrájának falánk és kíméletlen 
moráljától is, hogy a jelenlegi kormány 
ellenfelei valódi alternatívák között vá­
laszthassanak.

Á lló fo g a d á s
ros ne legyen. Le volt rágva az a comb 
rendesen, de azért maradt rajta valami a 
fólián kívül is. Kotortak maguknak köre­
tet is mellé, s egy darab papírra helyezték 
a combbal együtt a konténer tetején. Elő­
kerültek más kincsek is, mert a felszolgá­
lók a rendezvény során folyamatosan 
hordták ki a hulladékot. Voltak ott gyü­
mölcsök, félig elfogyasztott kenyérsze­
letek, pogácsák, többfajta saláta, krump­
li, rizs és galuska, sok-sok földi jó.

Mikor napvilágra került mindez, az 
emberek körbeállták a bőségesen meg­
rakott konténert, és ettek.

Utána ittak is, mert vissza nem váltha­
tó üdítős flakonok alján még kotyogott 
egy-két féldeci lé.

Étkezés közben társalogtak egymás­
sal, hogy miről, azt a szoba magasából 
nem lehetett hallani. De a napi gondok 
mellett szó eshetett vidámabb témákról 
is, mert két maradék között néha fölne­
vettek.

A háromfős csoporthoz később még 
két vendég csatlakozott, s nekiláttak az 
evéshez ők is.

De nekik sajnos már nem sok jutott. 
Ez az állófogadások sajátja: a későn jö­
vők mindig pórul járnak.

Kácsor Zsolt

Édenkert

-  Itt maradhattok, ha megvásároljátok! k a j á n  t i b o r  r a j z a

A szoba ablakából egy étterem hátsó 
frontjára látni, oda, ahol a szeméttároló 
konténert tartják, régi, szürke tartályt. 
Népszerű vendéglő ez, gyakran rendez­
nek ott fogadást, kizárólag csinos höl­
gyek és öltönyös urak a vendégek olyan­
kor, akiket hosszú, megrakott asztalok 
várnak, és ők állva esznek, mint a lovak. 
Étkezés közben társalognak egymással, 
s a napi gondok mellett szót ejthetnek 
vidámabb témákról is, mert két falat kö­
zött gyakran fölnevetnek.

Mások körében viszont a szeméttáro­
ló konténer az, ami népszerű.

Mikor az étteremben fogadás van, 
összegyűlnek ők is.

Nem kapnak meghívót, valami rejté­
lyes módon szereznek tudomást az ese­
ményről, talán megfigyelő szolgálatot 
tartanak fönn, talán csak megszokásból 
látogatnak el a hátsó fronthoz ugyanab­
ban az időben mindennap, nem tudni 
biztosan.

Sorban kinyitják a konténer mind a 
négy vasfedelét, és maguk elé rakják a 
maradékot.

A múltkor nagyszabású fogadás lehe­
tett odabenn, mert a szeméttartályban 
sült csirkecomb is volt, alufóliával a 
csont végén, hogy a vendégek keze zsí-
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